4中國科學報



话剧《春逝》海报。

1957年1月15日,一场巨震从美国哥伦比亚大学席卷整个物理学界:宇称不守恒定律被成功验证!

然而,验证了宇称不守恒定律的女性、被誉为 "东方居里夫人"的物理学家吴健雄,却遗憾地与诺 贝尔物理学奖擦肩而过。

"我十分怀疑,难道微小的原子和核子、数学的表征或者生物的基因分子也会对男性和女性有不同的偏好吗?"1964年,面对科学领域的性别不公,吴健雄在美国麻省理工学院的研讨会上犀利发问。

2025年3月9日,在话剧《春逝》的舞台上,这句有力的诘问,直击台下778位女科学人的内心,与60多年前那场研讨会产生了时空共振。

《春逝》是"话剧九人"剧团的民国知识分子系列作品之一,讲述了1935年,以中国首位物理学女博士顾静徽为原型的顾静薇和以吴健雄为原型的瞿健雄,在中央研究院物理所(以下简称物理所)的短暂交集,以及她们如何影响彼此一生的故事。

《春逝》自 2020 年首演以来,已经演出了 158 场,收获 8.9 的豆瓣评分。该剧于 5 月 9 日至 6 月 1 日开启 2025 年度收官演出,热度依旧。

可见,那些在历史与戏剧舞台间穿梭的追问,仍 深刻地影响着当下的女科学人。

相逢

"没有老师,没有战友,没有战壕,你还是要做这件事?""我还是要做这件事。"

话音刚落,台下传来隐约的抽泣声。这一场 是《春逝》的重头戏。

物理所的实验室内,瞿健雄兴致勃勃地表示,她想研究难度极大的粒子物理,却被顾静薇泼了"冷水":国内缺乏资金和设备,极有可能耗尽一生,仍一无所获。

"物理是为了回答问题,不是逃避问题。"舞台上,瞿健雄平静地昂起头。灯光明灭,在悠扬婉转的评弹唱段中,观众的情绪逐渐被推向高潮。

"吴健雄是江苏太仓人,24岁出国留学,成为哥伦比亚大学物理系的第一位女教授,她的实验证明了震惊科学界的'宇称不守恒理论',她在制造原子弹的曼哈顿计划中负责核裂变反应的研究工作。"编剧朱虹璇在介绍《春逝》的创作历程时说,这样一位科学家,历史资料却寥寥无几。

朱虹璇不理解,也不甘心,她想知道"成为物理学家前,青年时期的吴健雄是怎样的人"。

学家前,青年时期的吴健雄是怎样的人"。 怀着对人物的好奇,她逐字逐句检索,终于找

唯二一的女性和她们的奋?



1930—1931 年度巴伯东方女子奖学金获得者的合影照片,一排右一为顾静徽。该奖学金由美国密歇根大学于 1917 年设立,专为亚洲女性提供留学机会,资助了吴贻芳、周贞英、丁懋英、高兆兰、王承书等多位中国女科学家。

图片来源:美国密歇根大学 Bentley 图书馆

到了吴健雄在1964年研讨会上的发言,以及短短两行记录:"吴健雄女士,曾于1935年至1936年任职于物理所,担任助理研究员,她的指导老师顾静徽是物理所当时唯一的女性研究员"。

顾静徽是另一位被历史遮蔽的女性。1929 年成为美国物理学会会员,1931 年毕业于美国 密歇根大学研究院,获物理学博士学位,成为我 国近代史上首位获此学位的女性科学家。回国 后,她一边在物理所任研究员,一边在母校上海 大同大学从事教学工作。

然而,关于她的史料更少,学术论文、几张大头照,以及一张 1930—1931 年度巴伯东方女子奖学金获得者的合影照片,零碎勾勒出她的一生。

一段历史画卷在朱虹璇脑海中徐徐展开:物理所"唯二"的女性,年长的一位刚结束异乡漂泊,成为中国首位物理学女博士;年轻的一位胸怀壮志,即将远渡重洋,在国际核物理领域大放异彩。

在满是男性的物理所,两位女科学家短暂相处的一年里,是否有相同的期待和困扰?会碰撞出怎样的火花?又将如何点亮彼此往后的人生?一段简单又温柔的故事渐渐有了雏形。

两个人、一束光

"做一行,要有一行的专精。"舞台上,年仅23岁、初到物理所的瞿健雄,白衬衣、西装裤,打着领带,响亮的言语中满是青年人的意气风发。

站在一旁的顾静薇则是另一番模样:旗袍、高跟鞋、时髦的卷发,喜欢赏诗词、听音乐、品红酒,有着浪漫的生活情趣。

在《春逝》中,两人的初识并不愉快:瞿健雄 不认同顾静薇,认为她忙着相亲、不求上进;顾静 薇也常被性格耿直、不顾他人感受的瞿健雄"怼" 得哑口无言。

民国中期,研究理论物理、做粒子研究的人,是少数,女科学家更是凤毛麟角。因此,性格大相径庭的两人,面临着相似的困境。《春逝》中,物理所没有女厕所;椅子太高,以致身材并不高大的顾静薇不得不穿高跟鞋;获评"最佳教师奖"后,学校却只准备了男性领带作为礼物。瞿健雄尽管在"庚款留学生考试"名列榜首,却被质疑"派个女学生去学物理,不是浪费钱吗",后被第二名的男学生取代出国。

理想与现实的屡屡碰撞中,话剧张力被无限

气馁的瞿健雄一度想要放弃物理,却被顾静薇阻拦。"你躲回老家,不公平的事就会消失吗?"顾静薇耐心地说,"乐观一点,才能对宇宙保持好奇心""她们(居里夫人等女科学家)给我们开的路,已经把我们送到这里了"。

时代的褶皱里,被忽视的女性和她们被忽视的需求与呐喊,都在《春逝》的舞台中被温柔地展开、抚平。

激烈的话剧冲突外,现实中的顾静徽和吴健雄,相遇与相知有着更玄妙的命运色彩。

1934年,南京国立中央大学,以刻苦努力出名的吴健雄,在居里夫人学生施士元的指导下,完成毕业论文《晶体中 X 射线布拉格衍射方程的验证》,满怀"为中华之崛起而读书"的抱负。此时,大洋彼岸的另一端,从事光谱系强度分布研究的顾静徽,获得了1930—1931年度巴伯东方女子奖学金,已在理论物理领域崭露头角。

回国后的顾静徽,得知吴健雄"智慧高,能力强,做事认真,性情和善",便将其招进物理所。

她们志趣相投,都醉心于探索原子内部的奥秘。历史上,她们的核物理研究室位于物理所的地下室,只有80平方米,昏暗潮湿、终日不见阳光,通风设备也极差。尽管简陋,却"是我们核物理的未来"。

好景不长,随着战事迭起,物理所宛如滔天 巨浪中的一叶孤舟,研究工作接近停摆。顾静徽 不忍心让吴健雄"再跟自己厮守在一起",力荐她 出国深造,寻找更广阔的天地。

《春逝》结尾,顾静薇写信告别:"世人的眼光 或许分男女,微小的原子同核子却不会。我们的 努力,终究是能被看见的"。

一束光,点亮了舞台。二人在物理所的实验 室初遇,也在此分别。

旗袍与珍珠项链

"她的意志力和对工作的投入,使人联想到 居里夫人,但她更加入世、优雅和智慧。"吴健雄 的博士论文导师、诺贝尔物理学奖获得者塞格瑞 曾如此评价。世人眼中的吴健雄,常常身着旗袍, 发髻整齐,戴着一条珍珠项链。

而在创作团队的精巧构思下,《春逝》舞台上瞿 健雄的着装,经历了从衬衫领带到旗袍的转变。

"我理解的她,天分很高,也得到了许多鼓励, 当她面对性别不公时才会格外气愤,她穿衬衣和裤 装可能是一种反抗。"瞿健雄的饰演者、北京交通大 学环境学博士生路雯告诉记者,瞿健雄带着一种执 拗的天真,"她的学习能力很强,随着和顾静薇关系 的缓和,她也像顾静薇一样穿上旗袍,学着用更温 和的方式抗争不公"。

除了性格的转变,创作团队还设计了更多细节:略微低沉的嗓音、顾静薇送的珍珠项链,以及路雯从自身科研生涯中延伸的灵感。"我自己做科研,我觉得一切都要井井有条,所以当她们争吵后,瞿健雄会下意识整理书桌上散乱的报告。"这些难以察觉的细节让舞台上的瞿健雄更加血肉丰满。

在顾静薇的塑造中,也埋藏着诸多巧思。

"这两个角色非常鲜活,各有其特点,有时反差还很大。"观看了女科学人专场的中国科学院院士王志珍说,"顾静薇如此勇敢坦率,在报纸上刊登证婚启事,公开择偶标准,包括面相俊秀、中段身材,经济独立,对于女子的情爱专而不滥、诚而不欺,精神饱满,有高尚的人格等,在今天看来也是超乎一般女孩子的。这体现了顾静薇的三观,她寻找这样的伴侣,因为她自己正是这样的人。"

王志珍说到的这则 1931 年 7 月刊登于上海 《民国日报》的征婚启事,被朱虹璇发现,巧妙地搬上《春逝》的舞台。

此外, 瞿健雄和顾静薇闲暇之时, 在实验室跳舞的画面也让王志珍印象深刻。"我经常告诉我的学生们, 一定要学会调节工作和生活的节奏, 跳舞

确实是一种好方式,可使心情愉悦、精神饱满。

人物互动外,地道的方言、悠扬的评弹、中西交融的实验室布置,以及专门设计成物理所丛刊的场刊,都让《春逝》的舞台更加扎实,情感的传递更加细腻。

这也是朱虹璇的愿景。

"我想让更多人知道她们,不仅仅是知道她们的成就,更是关注她们的来处,她们走向高峰之前曾经走过的那条曲折的路。不是女强人,不是依赖于男性,而是两名女士在涓滴细流一般的陪伴中给予彼此信念与力量。"她轻轻顿了顿说,"这就是《春逝》的故事。"

崎路同行

"搞戏的和搞科研的,谁更穷一点还真不好说" "搞物理的人,竟然有休息日"……3月9日,在《春逝》举办的"女科学人专场"公益演出中,一些隐秘的笑点被很多女性科技工作者轻松捕捉。

"健雄她像一支利箭,聪慧坚定、勇敢无畏, 直奔目标。"回看5年来与瞿健雄相处的点滴,路 雯对角色有了不同的认识,"刚开始演出时,我也 在做科研,冬夜里结束实验,一个人走在漆黑的 路上,非常害怕,但想到这条路瞿健雄能走、顾静 薇能走,我觉得我也可以"。

而随着科研工作陷入低谷,有些时候,路雯也会"嫉妒"吴健雄的"幸运",幸运地找到喜欢的方向,幸运地取得诸多成功。"后来,我在另一部话剧《对称性破缺》中饰演留美时期的吴健雄,才明白这不是幸运。她比任何人都要努力,才获得这些成果。她像一座大山,承载很多,但屹立不倒。"

再回到《春逝》舞台上时,路雯感受到直击心灵的震撼。风雨飘摇的时代里,瞿健雄明知前路艰难,但依旧义无反顾前行。

谢幕时,在瞿健雄与顾静薇的舞步中,"献给 崎路同行的你"慢慢浮现在幕布上。台下掌声雷 动,泪眼盈盈。

"《春逝》中的一些情节会让我想到自己的科研经历,比如话剧中物理所经费不足等问题。"观众、医学在读博士生小刘告诉记者,"第一次看《春逝》时我才研一,连科研的门都没有人。一路走到现在,感觉故事中的两位女士好像平行时空中的灯塔,让我看到了自己想成为的样子。"

此外,女科学人专场也邀请了一些优秀的初高中生。"我特别能理解瞿健雄,一句'你的实验数据有错'就能立即让怒气冲冲的她冷静回头。"北京师范大学实验华夏女子中学初一学生肖景芸告诉《中国科学报》:"我很喜欢生物,我做的生物实验也需要反复比对数据,要把每一个实验环节做到尽善尽美,真的需要付出非常多的心血。"

"让更多观众了解民国时期的女性科学家,有意义,有价值,有必要。"看到两位女科学家的故事被搬上舞台,王志珍倍感欣慰,"只有懂得历史才能更懂得今天。这两位女科学家的积极、乐观、执着、潇洒、优雅,深深地感染着我们。希望现在的人,特别是女孩子们要更勇敢、自信、自立、自强,在科学研究和生活的方方面面独立思考,勇敢地去选择并尝试你喜欢的事情。"

当一名理工科女博士决定演话剧

■本报见习记者 赵宇彤

3月9日,第一次见到路雯,饰演瞿健雄的她正站在话剧《春逝》"女科学人专场"的舞台上。

再见路雯,已是月底。她提交了博士学位论文 的盲审,匆匆赶来赴约。

对这位北京交通大学环境学博士生而言,奔忙成了常态:实验室、学校、剧场,以及全国各地的巡演。演出、实验、赶路,几乎占据了她全部时光,也只有在路上时,她才能稍稍松一口气。 自 2018 年加入"话剧九人"剧团,她常常被问

及,"你为什么要做这件事""两头跑,你不累吗""演戏不会耽误科研吗""你非要演戏吗"……

"非如此不可",她在个性签名里亮明态度。从实验室到剧场、从幕后到台前、从跑龙套到女主角,舞台承载着她"飞蛾扑火"般的热爱。

而话剧与生活的互文,或许比剧情本身更为精彩。当身为女科研人员的她,遇到以知名物理学家吴健雄为原型的角色"瞿健雄",时空交错间,碰撞出更多火花。

"她是树一样的女性,始终昂扬生长,无论有多少伤痕,依旧会长出嫩芽。"路雯慢慢打开话匣子, "瞿健雄"陪她走出科研低谷,也让她更坚定、更坦然、更坚持梦想。"我希望通过我的表演,或我自己, 能让更多人了解科研工作者真实生动的一面。"

搞科研的,竟有休息日?

"搞物理的人,竟然有休息日?"在《春逝》"女科学人专场"公益演出中,路雯饰演的"瞿健雄"在舞台上犀利发问,台下传来细碎的笑声。

搞科研的路雯,对此感触频深。

"很长时间,我在科研里感觉非常挫败。"刚把 论文提交盲审的路雯,终于有了难得的放松时刻, 从演出结束到月底这段时间,她全身心扑在论文 里,"2019年我完成了'硕转博',当时每天从学校 到实验室,单程地铁就接近一个半小时。而且我没 有写过硕士毕业论文,本科又做工程设计类相关研究,和博士课题的光催化完全不相干,相当于开启了一个全新的研究方向"。

没办法,路雯只能从头学起。 "很多东西都是慢慢摸索,做了非常多的数

据,也从头到尾做了好几套实验,但效果都不是很好。"近乎零基础的她,刚上手时还摸不清门道,得到的实验数据常被评价"太少、太单薄,创新点不足","当时做光催化的人很多,投稿很不顺利,我从 2021 年开始投稿,直到 2023 年才投中第一篇文章"。

这让读了4年博士的路雯非常崩溃。"我甚至怀疑自己可能不适合做科研。"想到读博初期的坎坷,路雯叹了口气,"科研就是一段看不到头的孤独前行的时光,别人的文献里能顺利做出来的数据,自己用同样的方法却一直失败。我只能不断质疑自己、推翻重来,这样的过程非常考验人的心态。"

而这段时间,正是路雯和《春逝》结缘的日子。 2020年,"话剧九人"原计划推出以吴健雄等为原型的3位物理学家的话剧《对称性破缺》,却因疫情暂停,但在做人物小传的过程中,路雯发现,相较于其他角色有明确的成长线,瞿健雄自出场就已经是声名远扬的科学家了。"没有一个人生来就是科学家,她年轻的时候是什么样子?"

带着追问,路雯做了很多功课,她看了《大师的智慧:袁家骝吴健雄》《吴健雄——物理科学的第一夫人》等书,以及吴健雄的学术论文。

"我觉得,她也曾是一个鲜活的小姑娘,不仅 天赋高,有很好的文学素养,是胡适非常欣赏的 学生。"在《春逝》和《对称性破缺》中,路雯分别饰 演青年时期和中老年时期的瞿健雄,见证了她一 生的荣光,更深刻体会到盛名背后的阴影,"在那 个年代,她不知道前路的艰辛吗?她知道,但她依 旧孤注一掷"。

这给了路雯心灵上的慰藉。"可能我们不能成

为她那样厉害的科学家,但只要做好自己分内的工作,也是能找到出路的。"路雯顿了顿说,"她就像一面一往无前的旗帜。"

从跑龙套到女主角

从幕后到舞台中央,看似只有几步,路雯却走了很多年。

作为一名非全职话剧演员,她没有经过系统的专业训练,也没有高超的技巧,大多时候只能依靠"本能"和自身饱满的情绪。

热爱舞台的路雯,一进大学就加入了话剧团。她接触最多的就是北京交通大学原创话剧《茅以升》。"这部戏里有很多群演,前一两年时间我都在演各种各样没有台词的女学生。"然而,校话剧团每年都补充"新鲜血液",慢慢地,路雯连女学生的角色都没了,只能转做幕后。"我就当了后勤部部长,做了很多和演戏无关的工作,比如把 10 多年的道具一一整理、归纳和收箱。"

也正是这些不起眼儿的工作,让她有了再一次登台的机会。

"当上副团长后再去试戏,意外拿到了茅以升母亲的角色,虽只有20分钟时间,但却是唯一一个台词超过5句话的女性人物。"路雯回忆道,为了这出戏,她光试戏就试了4轮,"我已经付出了全部努力,倾尽全力了我对这个角色的理解。虽然最后我选上了,但他们说是因为我作为副团长,为话剧团做了很多事,应该把这个角色给我。"

"我并不是为了获得认可,只是单纯喜欢这件事情。"路雯不好意思地抿了抿嘴说,"我心里一直很自卑,觉得我能走到今天,完全不是因为我是一个优秀的演员,而是我锲而不舍,从不轻易放弃每一个能上台的机会。"路雯告诉记者,校话剧团规定,大四以后学生就要退团,不放弃的她开始寻找

新的可能性,"机缘巧合之下,一个朋友觉得我很适



合'话剧九人'的《落梅风》,我就去试戏了。" 2018年,路雯在《落梅风》中迎来了自己的首

2018年,路雯在《落梅风》中迎来了自己的首个女主角,她与"话剧九人"的缘分就此开启。

在"话剧九人"的日子里,路雯当过演员,也做过舞监。"有一次面试《四张机》,他们觉得我不太合适,我就去幕后做了舞监。一次突发情况,通知我第二天可能要替另一位演员上台。虽然没有排过这出戏,但我看了无数次,熟悉这个人物的所有调度,也知道该怎样诠释她。"路雯说,当天装台时,看着黄色的灯一点点吊起,她拿着剧本,站在光里,听着怦怦的心跳,"我感到一种强烈的使命感,我第一次能'曲线救国'走上舞台,第二次也可以。我总有一天站在舞台中央。"

这种命运的召唤,她不止一次感受过。"瞿健雄遇到顾静薇时,并不知道这个人会影响自己一生。就像我演《春逝》时,也没想到它会如此深刻影响我自己。"路雯说。

彼此的精神寄托

在《春逝》中,作为一位女性科研工作者,路

雯对瞿健雄和顾静薇更能感同身受。

"现在物质匮乏的问题并不突出,但一些隐性的门槛依旧存在,比如招生、就业等环节。"路雯特别提到,"现在的女孩子需要更多自信,哪怕她们非常优秀,依旧会焦虑能不能获得更好的成果、能不能找到一份好的工作,这不仅仅是女科研人员的困境。"

而作为一部讲述女科学家的话剧,《春逝》的 多数观众也是女科研人员或者女学生。面对她们 灼热的目光,偶尔,路雯也会心情复杂。

"很多女孩子跟我说,之前觉得科研很苦,但看完话剧后又有了坚持下去的力量。我一方面很开心,能用真实生动的角色感染观众;另一方面,科研的路上要经历太多的失败和挫折,而且,也许大多数人都不会取得很亮眼的成果。"路雯轻轻叹了口气,"我希望大家能做喜欢的事情,拓展生活的边界,但又不希望她们吃太多苦就能过得开心、顺利。"

对她来说,演戏和科研是截然不同的两个世界,一个是见观众的"人世",一个是见自己的"出世"。大多时候,她在其间反复跳跃、寻找平衡。

日常生活中,奔忙是路雯的常态。每周四晚 开完组会,她都坐高铁从唐山赶回北京,再乘飞 机去各地巡演。演出结束后,周一一早飞回北京, 赶高铁回唐山,开始新一周的科研工作。

陪她挨过舟车劳顿的,是另一群奔波的 人——从各地奔赴而来的观众。

"可能我们各自的人生都是一地鸡毛,但对那些女孩来说,她们等了一个冬天,坐了很久的车,只为在舞台上看到健雄,或者其他角色。"路雯说,舞台上下涌动的情谊,照亮了彼此的世界。"这不仅是她们的精神寄托,也是我的精神寄托。"

"你会坚持演戏吗?"

"我觉得……会吧,人生总要在某些事情上坚持自己的想法,做最想做的事情。"

采访接近尾声,路雯又要开始新的忙碌。"五月开始《春逝》的收官巡演,六月份毕业,七月表演《对称性破缺》……"她低头看了眼手机日历,"哦对,我今晚还要回去改一篇小论文,希望能尽快投出去。"